1% S | Exercices sur les formules d’addition et de duplidéon |

Soitx un réel quelconque.

« Développer »cos(x—gj et sin(ngxj (en calculant ce qui est calculable).

Soitx un réel quelconque. Réduire les expressions sigigan
A=cos3X cosx+ sing sinX; B=cosx cosX- sirk sing;
C=cos7? sin&— sink cosX; D=cosX sinX+ cos® sink

sin3x cosX
sinx  cosx

Soitx un réel quelconque qui n’est pas un multiple emiieg. Calculer I'expressiorA=

Soitx un réel quelconque. Calculer les expressions :

2n 4 . . 2n . 4
A=cos x+ co x+? + C sx+? et B =sin x+ sin| x+? + si x+? .

Application :

T n 13t . T . In .13t
Calculercos—+ cos—+ co5— etsin—+ sin—+ sin—.
9 9 9 9 9 9

Soitx un réel tel queosx = —

5l

Calculercos , cos4x, cos&.

J2+3

@ On notea le réel de I‘intervalle{o g} tel quecosa= > .

Calculer cos & ; en déduire la valeur de

Soitx un réel quelconque. Démontrer les égalités :
1°) 1+ 2cosx+ cos®= 2cog +1 co$ 2%+ 2sinx— cosX= 2six( 1 sin).
Donner une factorisation des expressi@nsl— cos X+ sinx et B=1-cos X+ sin X.

@ Soitx un réel quelconque. Démontrer les égalités supgant

1°) (cosx— sinx)zz L sinX 2°)4co€ x+ 2sifix= 3 cos® 3°)cos x— sirf x= cos .

Indication pour le 3°) :

.. . 2 . 2 ‘s N . A, . ..
Ecrire cos' x— sirf x=( co$ x) —( S|ﬁx) de maniére a faire apparaitre une identité renadigu

Soitx un réel quelconque qui n’est pas un multiple emﬁi}%.

1°) Simplifier =05 &
sin X

2°) A l'aide du 1°), calculer les valeurs exactestah% et tanﬁ.

Soitx un réel quelconque.
Exprimer cos & en fonction de cosx en déduire cosxen fonction de cos.

Soitx un réel quelconque.
En écrivant 8= &+ X, exprimer cos 8en fonction decosx et sin X en fonction de six.

Indications :

e Pour cos 8, partir de I'égalitécos k= co$¢ X+ X) puis « développer ». Ensuite, appliquer les foesul
d’addition et de duplication.

o Méme méthode pour sirx.3

Application :
A raide de ces formules retrouver le résultat'drercice] 3| c'est-a-dire une simplification de I'expression
A sin3  cosX

sinx  cosx

N . - . T
ouxest un réel quelconque qui n'est pas un mulnptaeede?

Linéarisercosz[ 2+%] out est un réel.

1°) Soita, b, ¢ trois réels quelconques.
Exprimer cos(a+ b+ c) et sin(a+ b+ c) en fonction decosa, cosb, cosc, sina, sinb, sinc.

On donnera le résultat sous forme d’'une expresorloppée (donc sans parenthéses).
2°) Exprimer alors a l'aide des formules obtenu&sguestion précédente coseh fonction decosx et sin X
en fonction de six (x désigne un réel quelconque). Retrouver les résujtal‘exercic .

Valeurs remarquables du sinus, du cosinus et de tangente :

b b b b 2n 3n 5n
X 0 — — — — —_— — — T
6 4 3 2 3 4 6
COSX 1 ﬁ ﬂ 1 0 1 _ Q _ ﬁ -1
2 2 2 2 2 2
sinx 0 L ﬁ ﬁ 1 ﬁ ﬁ 1 0
2 2 2 2 2 2
tanx 0 1 1 J3 J3 -1 -1 0
3 - 3
V2 1
Rappel :—=—
pp NG
Les réels O, 1,} , 8 , N2 et leurs opposés sont des valeurs remarquablessitwis et du sinus.



Réponse;s

On utilise les formules d’addition du cosinus etsihus.

UJ

On utilise les valeurs de cosinus et de sinus truxgremarquables :

n«/zl.n\/z.nll.nx/é
COS—=— ; Sin—=—; C0S—=— ; Sin—=—

4 4 2 3 2 3 2
A=cosZ(;B=cos3<;C:—sinx;D=sin5x

A=2 (on utilise la formule® - € = ad- bc)
b d bd

[4] A=B=0

Méthode :

On développe les expressions avec les formulesliifad et on utilise :

cosz—n:—fl ; sinﬁzﬁ ; cosd'—n:—fl ; sinﬁ:—ﬁ
3 2 3 2 3 2 3 2

Les lignes trigonométriques déE se lisent directement sur le cercle trigonomégiqu

On peut aussi écrire :

4n {TC ] T

COS— = CO$—+T7 |=— COS

3 3 3

. Am .r(rc ] LT

sin—=sin —+m |=— sin-

3 3 3
cosZ<=—1
3

@ cos%:% ; a:% (il faut justifier précisément avec l'intervalle)

A=sinx(2 sinx+ ) ; B=2 sinx( sinx+ cos)

@ 2°) On change I'expression dff inembre ; on change I'expression du second mentle montre que les
deux expressions sont égales.

On exprime toutes les deux en fonctionscde€x .

4 cogx+ 2 sifx= 4 cdx+ (2—1 06@: 2 dos
3+cos X= 3 2cOx— 2 2 2cbs

3°) cos'x— sirﬁ‘x:(coéx+ siﬁx}( O siy= cos S cos

Attention a ne pas compliquer inutilement.

Exemple de complication inutile :

1+cos X L cos 2 2cosx
- = =C0S X
2 2 2

cog x— sirf x=
On utilise directement la formule qui nous donng 20

1-cos X b T
10/ 1°) —————=tanx; 2°) tan—=+/2-1; tan—=2-+/3
) sin X ) 8 & 12 J?

[11] cos &= 2 co¥( ®)- % c¢sXp| - =1 (2 28os )2 =1~ 8ces Hoes
(9 s

On a bien exprimé cox4n fonction de cosxdméme si en fait, on a exprimé coseh fonction decos ).

Méthode du changement de variable= 2x.
cos( 2X)= 2codX —

cosX= 4codx— 3cos; sin3x= 3sinx— 4sifx
Il est conseillé de retenir ces formules. Grackes,eon peut retrouver le résultat de I’exer

cosX = co$ X+ X)= cos® cos- sin2 sk =.. 4tos 3¢
Ecrire sin 2x= 2sinx co puis sin?x = 1- co$x.



Solutions détaillées

Développements d’expressions

On utilise les formules d’addition du cosinus etsthus.

cos(a+b)= cosa cob- sim sih
cofa-b)= cosa cop+ sim sih
sin(a+b) = sina cosb+ sirb cos
sin(a—b) = sina cosb- sirb cos

) T
. Developponsco{ X— ZJ .

T T . .U
CO§ X—— |= COXX COS-+ SIAx SH
{ 4) 4 4
2 NFD
=—COSX+—— N X
2 2
r—-——""~~ "~~~ =7"=¥="="="=-"="="=-=== |

InB.:

2
I rexercice, c’est de développer pas de factoriser.

|
| On peut écrir&o{x—gj :Q( cosx+ sirx) mais ce type d'écriture n’est pas attendu cautede

. . T
. Developponssm(§+ xj .

. T . T . T
sin| —+ X | = sin—x COX+ Sirkx coS
3 3 3

3

1 .
=——XCOSX+_x SinX
2 2

I on peut vérifier les deux résultats a I'aide d'agitiel de calcul formel (commande spécial de dnmaadament'
I d'une expression trigopnométrique). |

Réductions d’expressions trigonométriques

On fait I'inverse de ce qui I'on a fait dans I'execice précédent.

cos(a+b)= cosa cod- sim sih
coga-b)= cosa cop+ sim sih
sin(a+b) = sina cosb+ sirb cos

sin(a—b =sina cosb- sirb cos

A=cos X cos %+ sin8 sinX

=cos X- ) (on applique la formuls(a —b) = cos cob+ sim sihaveca=3x etb=5x)
=cos(- X)
=C0S X (on applique la formules( — X) = cos X valable pour tout réel X)

B=cosx cos & sirx sin%
= cos(X+ 2) (on applique la formubes(a+b) = cosa co- sim sihaveca= x etb=2x)
= cos X

C=cos Kk sin & sinX cosx
=sin6x cos& —cos® sind  (on applique la formulsin(a —b) = sina codb —sitb cosavec
a=6x eth=7x)
=sin(6x— 7x)
=sin(-x)
=-—sinx

D=cos X sin &+ cosx® sinX
=sin(3X+ ) (on applique la formuten(a+ b) = sina cosb+ sirb cos avec a=3x etb=2x

au=2x et b=3x)
=sin5x

On a le droit d'additionner ou de soustraire damsasinus ou un sinus.

A sin X cos X
sinx CosX

Il faut quex ne soit pas un multiple entier d‘z%pour que les dénominateurs ne soient pas nuls.

CalculonsA.



A= sin X cos X
sinx  cosx

_ SiN3Xx COSX— COS8x  SiX
Sinxx cosx

(on commence par mettre A au méme dénomingt
_ sin(3x-x)
sinXx cosx

_ sin
SinXx cosx

_ 2sinXx COsX
SinXx COSX

=2

E Simplifications d’expressions

PourA, on applique la formuleos(a+b).

PourB, on applique la formulein(a+b).

{ Zn] % 41'cj
A=COSX+ CO$ X+— |+ COSX+—
3 3
2n . 2n 4 . 4 .
= COSX+ COSXx co%— SiMx snc§+ cox ceg— sin 51?1:1 (on laisse le castel quel)

V3 1 J3

1 . .
=COSX—— COX——— Silk—— CO&+— Sin
2 2 2 2

=0

. r{ 21'5] r( 471]
B =sin x+ sin X+— |+ siN x+—
3 3

. . 2n .2n . 4 41
= SINX+ SINXX COS§+ COXx Sm§+ SIRX CB%-%— Ccas SiA

3
Ne

1 1. 43
=SINX—— SINX+— SINX—— SINX——— COX
2 2 2

=0

Quelques commentaires :
e On peut observer que les valeursAdet deB ne dépendent pas ®e

o |l est possible d'utiliser un logiciel de calcokfnel pour calculer ce type d’expression.

e La valeur deB se déduit de celle deen remplagant par x+g.

On peut aussi obtenir la valeur Ben dérivant I'expressiof par rapport & (méthode de Terminale).

Application :

T n 13t . . In . 13n
Calculonscos—+ cos—+ coS— etsin—+ sin—+ sin—.
9 9 9 9 9 9

En fait, on va répondre sans faire de calcul. Gnmence par transformer ces deux sommes de maaiéres
faire le lien avec les deux expressidnst B calculées précédemment.

b n 13t T T+ G n+ 12
60&9+ Co%g+ Cosgz 0034- C ST + 05—

Ls < T
Donc la premiére somme correspond & la valeu peur x = r

Or on démontré que I'expression vaut 0 quelle qiigla valeur de.

P b n 13r
On en déduit sans calcul que&9+ co%g+ co%9 =

. .t . In .13t A .
De meme,sm§+ sn%g+ sm? = ((méme raisonnement).

COSX=——=
NE

1 .
On pourra observer queﬁ n'est pas une valeur remarquable du cosinus.
On ne cherche pas la valeunde
On ne connait pasmais on connait son cosinus.

Calculons cos 2.

On utilise la formule de duplication qui permetaddculer le cosinus du double d’un réel dont omedhle
cosinus.

coSX = 2co5X—
= 2x(cosx)’ - 1

(:052(:—1
3




Calculons cos #.

On écrit4x = 2x 2x. On applique ensuite la formule de duplicatmns 2= 2co%a— en prenana=2x
(changement de variable).

On utilise la formule de duplication qui permetadéculer le cosinus du double d’un réel dont omedinle
cosinus.

Une méthode fausse consisterait & « sortir » lena dos( 2« X).

Par ailleurs, il faut bien voir que dans la formuotes X= 2co$x— ce n’est pas le 2 qu'on « sort ».

Il n'est pas intéressant d'écridx = 2x+ 2X.

cos&= co$ 2 g)
=2co$(2x)-1
=2x(cosX)’ -1

2
= Zx(— %) -1 (on reprend le résultat des 2x que I'on a trouvé avant)

(:os4><:—Z
9

Calculons cos &.

On écrit8x = 2x 4x. On applique ensuite la formule de duplicatms 2= 2co$a- en prenana = 4x
(changement de variable).

On utilise la formule de duplication qui permetaddculer le cosinus du double d’un réel dont omednle
cosinus.
cos&= co$ 2 #)

=2cos (4x)—

1
2
:ZX(—Z) -1
9
=2x—-1
81

L
81

(on reprend le résultat des 4x que I'on a trouvé avant)

17
coOS& =—

81

On peut calculer de proche en proaos16<, cos3X .

« Ans » de la calculatrice.
Il'y aurait moyen d’ailleurs de définir une suite.

ae[o;ﬁ} cosa= 2+4/3
2 2

Calculons cos 2a.

cos2a= 2cosa—
=2x (cosa)2 -1

2x 2+\/§—l
4
2++/3
= -1
2
V3

=1+—-1
2

Ne

T2

Déduisons-en la valeur de.

Orae[ } donc2ae[0;x].

.. (on peut d'ailleurs penser a la commande « Rép » 0

Ne

Le seul nombre de l'intervallf0 ; x| dont le cosinus est égah%k est%.

Donc 2a=% dota=—".

J2+/3
2

Il est intéressant de voir qumasll2 =

cos™ -6 +Y2
12 4

En effet, on vérifie aisément par le calcul cE 6+*/E] [mj

et de faire le lien avec la valeur donnée danslgs :




Intérét des exercice a@ : calcul littéral trigonométrique (développementgaetorisations d’expressions
avec des cosinus et des sinus).

Démonstrations d’égalités (calcul littéral trigonon@trique)
Cet exercice est I'occasion de revoir les méthagedémonstration d’égalités.
Méthode (pour I'exercice présent) :

Partir du membre de gauche pour arriver au menbalte.
Il est assez pratique de donner un nom au membgawtthe A, B ...).

Une mauvaise méthode consiste a partir de I'égaligél'on nous demande de démontrer et a transfarette
égalité pour aboutir a une égalité « idiote » ghetw0=0 » ou «1=1 ».

e Démontrons quel+ 2cosx+ cos®= 2cos( 4 cag.

On poseA=1+ 2cosx+ co0s 2.

A=1+2cosx+ cos &
=2cosx+(1+ cosR)

A=1+ 2cosx+ cos R
=1+ 2COSX+ 2CO5X—
=2c0sx+ 2co8x
=2cosx( I+ cox)

=2c0sx+ 2cosx
=2cosx( }+ cox)

e Démontrons quel+ 2sinx —cosX = 2six( * sir).

On poseB =1+ 2sinx— cos X.

B =1+ 2sinx- cos X
=2sinx+(1- cos X)

B =1+ 2sinx— cos X
=1+ 2sinx— & 2sid x
=2sinx+ 2sirf x
= 2sinx( 1+ sinx)

=2sinx+ 2sirf x
= 2sinx( 1+ 2sirx)

Factorisations d’expressions (calcul littéral trigmométrique)

A=1-cos X+ Ssinx
=1-1+ 2sirf X+ Sirx
= 2sir? X+ sinx
=sinx(2sinx+ }

A=1-cos X+ sinx
s 4

= 2sin’ x+ sinx
=sinx(2sinx+ J

B=1-cos X+ sinX
=1-1+ 2sirf X+ 2sirk cox
=2sin® X+ 2sinX cox
= 2sinx( sinx+ cox)

B=1-cos X+ sin X
0> 4

= 2sin’ X+ 2sinx cox
= 2sinx( sinx+ cosx)

@ Démonstrations d’égalités (calcul littéral trigonon@trique)

De nouveau, dans cet exercice, on part du preneenbre pour arriver au second membre (il s'agiteeslgque
sorte d’'égalités orientées).

1°) Démontrons que :(Ccosx — sinx)2 = 1 sinX.
(cosx— sinx)’ = cosx- 2cos< simr i

=co¢ x+sin x— 2sinxx cosx (utilisation de la relation fondamentates x+ sirf x= 7
cos X+sin” X
1

=1-sin
(cosx— sinx)2 : On peut développer en identité remarquable.

2°) Démontrons que :4cos x+ 2sifx= 3 CcosR.
4c08 x+ 2siix= % 2cosx+ 2sfx

=2(1+ wsX)+ - cox (2cos x= k cosR et 2sir’ x= 1- cOSX)

=3+ Ccos X

Variante :

4c0¢ x+ 2siff x= Akl+ Cssz(+ 2 r (;052
=2(1+ ws X)+ - co2x

=3+ Ccos X

Méthode moins bonne :

4coé x+ 2sif x= 4cosx+ (2—1 cés<)

=2cog X+ ¢

3+cosX= 3 2cosx—
=200 x+ 2

Donc 4co€ x+ 2sifx= 3 cosg.

On peut dire que I'on a linéarisé I'expressrosx+ 2sifx.



3°) Démontrons que :cos x — sirf x= cos . Autre fagon (un peu maladroite) :

cos' x— sirf x=( co3 x)2 —( siﬁx)2 (identité remarquable 1) 1-cosX_ L 2cosx+
; ] sin 2x 2sinxx cox
= (cos x- sirt x)( codx+ sihx)
=cosxx 1 (formule de duplicatiomos x— sirf x= cos X et relation fondamentale _2- 2c’ x
cog X+ sirf x= 7 2siNX cEX
=COS X
2(1-cos’ x)
Autre méthode un peu plus compliquée (inutilementampliquée) : T D sinx cos<
cos' x— sirf x=( co%x)z—( siﬁx)2 sin? x
_(l+cosx I cosf) 1 tsxﬂx+ 1- cos X ~ sinxcosx
- 2 2 2 2 _
=C0S XX ] _sinx
— cos X cosX
On peut dire que I'on a linéarisé I'expressicns x— sirfx. =tanx
r---- - -=--=-=-=-=-=-=-=-=-=-"=-=-=-"=-"=-=-"=-"=-=-"=="=== |
. . . . L - ) . o ) . I . R e 1-Cc0S X . .
L1l n’est pas nécessaire d'introduire des complécatiinutiles (avant de rédiger une solution, ofécéit au | 2°) Cette question constitue une application dguksstion 1°) : on utilise | egaht%mztanx démontrée
brouillon). . _—
:. ) : dans cette question pour des valeurs particuldgas
Pour cet exercice, faire tous les traits dedctions a la régle. e Calculons tan%.
- ; i 4 ; 1- cos X On applique I'égalité obtenue dans la uestior{dé)st—é-direw—tanx) our x=2~
La condition « n’est pas un multiple entier d-zre » assure que le dénominateur de I’express«afT ppliq g q sin2x p g
sin
n'est pas nul.
1- cos( &%j
— Y
1°) Simplifions ~— 25X tan_ = ————~
sin2x 8 sin[ 2x E)
1-cosx 1-(1-2sifx) 2sif x sin
. = i = . =——=tanx U
sin 2x 2sinxx CO 2six cos COT 1-cos—
sin—

définition de tan



. T . T
(on utilise les valeurs remarquablessZ = st:

(on utilise les valeurs remarquabless— = si

NS
-hﬁ?—'

Sl

- u . T
(on utilise les valeurs remarquablessz = st:

Sl

N

tang =J2-1 (valeur exacte)
T
e Calculons tan—z.

On applique I'égalité du 1°) pour:%.

T
tan—=2-+/3
12 &

On vérifie a I'aide de la calculatrice.
Attention, il faut mettre la calculatrice en modelian.

. T . T
La calculatrice donne la valeur exacteteual—2 mais pas celle dtﬁng.



Expression de cos X en fonction de cox Le mercredi 30 mai 2018

Exprimons cos 4 en fonction de cos 2 ) ) ) o )
On peut faire apparaitre des sinus ... mais daréslgtat final il ne peut y avoir que cas

Méthode du changement de variabl¢ = 2x. Il peut y avoir des sinus mais ensuite il faut setébarrasser ».
cos( 2X)= 2 codX — )
cos X= co$§ 2+ X (astuce de départ)
On reprend la « valeur normale »xde =C0S X CG X— Sin 2X sinx (on développe avefolanule d’addition du cosinus)
= (2 cog x— 1 cox— 2six cos< sk (formule de duplication du cosinus etsthus)
cos&= cog 2 R)
=2cog (2x)-1 parenthéses indispensables
2
=2[cof2x)| -1 :(Zco§ x— 3 cox— 2c@xxsirt x
. . . . . . . =(2cog x- -2 1 ¢d on utilise la formuleos x+ sirf x=
On a bien exprimé cos4n fonction de cosxdméme si en fait, on a exprimé coseh fonction decos ). ( cos X :) cox COSX( ¢ 8) (on util ! X+ simx=")
=2c0S X— COX— 2CO%+2Cas° X (il faut noter queosxx cod x= co$x)
Déduisons-en cosxXen fonction de cox. =4c0S x— 30X
CcoS4 = 2( 2c0%x— )f_ cosX = 4codx— 3cos
= 2(40054X— 4codx+ )— (on utilise I'identité remarquabl@-b)”) On vérifie aisément ce résultat avec un logicietaleul formel (sur XCas commande : texpand(cogj3*x
=8ces*x— 8 codx+ ! (on s’arréte la, on ne peut pas aller pirg)| ) ] )
sin3x = sin( 2+ ) stiace de départ)
cos4x = 8coSx— 8cdsx+ =sin 2X CB® X+ COS X Sinx (formule d’addition dungk)
= 2SinX COXx c03<+( 12sir? X)>< sinx (formule de duplication du cosinus et du sinus)
L o Y ) ) ) ) =2sinxx cog x+ sirk—2sin® x (on développe)
On pourrait s'arréter a I'étapsos & = 1 2coX— )1— mais on aime mieux développer. _ Zsinx(l— sift x)+ SimK— 2 sin® x (on utilise la formuleog x+ sirf x= ?)

= 2sinx— 2siff X+ sirk—2sin®x

On vérifie aisément ce résultat avec un logicietaleul formel (sur XCas commande : texpand(cog(4*x 3ei e
=3sinx—4dn x

Expressions de cosx3en fonction de cox et sin X en fonction de sirx. sin 3x = 3sinx— 4sirf x

cosX= 4cosx— 3coz; sin3x= 3sinx— 4sin x 2 o _— o ) S

Il est conseillé de retenir ces formules. Graches,eon peut retrouver le résultat de I'exer¢izl ¢ On pourrait deduire sinda 'aide de cosxX3en remplagant par X+ mais le calcul est intéressant & savoi
< refaire indépendamment. 3

Idée : On écritcosX = co$¢ X+ X) et I'on développe & l'aide des formules d’addition

Il s'agit de calcul littéral trigonométrique. Le résultat obtenu sur un logiciel de calcul forest différent (sur XCas commande : texpand(sin{3*x

~2 S

4 . i X sre N A - <
On « décompose »@n X+ x puis on applique les formules d'addition. $ $ On peut initier les éléves aux polyndmes de Tclettgft de 1™ espéce grace a un logiciel de calcul formel

On ne peut pas faireos% = cosX+ cog!
cos(a+b)= cosa+ cod est une égalité tentante & écrire mais faussdi(ou’il s'agit d'une « propriété-en-;
acte ».



Application : B=sin(a+ b+ ¢

sinX  cosX =sin[a+(b+ )]
A=——- . .
sinx  cosx =sinacogb+ ¢)+ cos sifb+ g

=sina(cos cog- sib sig+ cog sib cas s b

3sinx— 4sifx  4codx— 3cos . . e .
= - =sinacos cox- sim sib sier cos sim cas cas csin k

sinx CcoSsX

] 2°) Exprimer alors cosx3en fonction decosx et sin X en fonction de sin.
=3-4sirf x— 4codx+ !

Il s’agit de retrouver le résultat de 'exercjdg] .
=6-4(sirf x+ co$ x)
On applique les formules du 1°) en prenartb= c= Xx.
=6-4x1
cosX= codx— cos six- sinx cos cos Sir
=2
=coS x— 3cox si’ X

iz . T N )
Linéarisons co§( Z+EJ olit est un réel. - cos x— 3cos(1- co$ ¥

Que signifie « linéariser » ? =4c08 x- 30X

- appliquer une formule de linéarisation ;

) ) ) ) Sin3X= siNX COX CO%- siX si SiR- cos sk cos CRS sin |
- passer d’'une écriture avec puissance a une ECEaNs puissance.

=sinxcog x— sifi x+ six codx+ Sk €8x

On applique la formule de linéarisationos a = lrcosa .

=3sinx ® x—sin’® x

1+ co{ 2{ 2+%D = 3sinx(1— sirf x)—sin3 X

co( 244 | -——
6 2

1+ cos( 4+E)
3

= =2 c’est tout !
5 ( )

=3sinx-4dnx

On a linéarisé I'expression demandée. On ne peualfer plus loin.

1°) Soita, b, c trois réels quelconques.
Exprimercos(a+ b+ c) et sin(a+ b+ c) en fonction decosa, cosb, cosc, sina, sinb, sinc.

On poseA=cos(a+ b+ ¢) et B=sin(a+ b+ ¢

A=cog(a+b+ ¢
=cog a+(b+0)]
=cosa cogb+ c)— sira sifb+ g
=cosa( cod cos- sib sid— sig sib ces sn b



